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Das Feldmess-Kastchen

Die Befriebssi jeder deanlage ist abhangig von
der Beschaffenheit der Stromquellen, der Gerate und der Lei-
fungen, die nur nach Messergebnissen beurteilt werden kann.
Zur Ausfiihrung solcher Messungen dient das in jedem Telefon-
Sortiment vorhandene Feldmesskasichen.

1. Zweck

Das Feldmesskasichen, ein komi
méglicht:

ertes Volt/Ohmmeter, er-

— Gleichspannungsmessungen bis 300 V.

— Prifung von Lagerelementen (Kontrolle des inneren Wi-
derstandes).

— Messung von Glemhsiromwndevsianden bis 10000 Q; bei

Sp:
nung lassen sich auch beliebig héhere Widersiande messen.

kommen achlich in Frage:
— Zur Kontrolle und Reparatur von Apparafen.
— Zur Kontrolle von Leifungen (Isolafionsmessungen).
— Zur Kontrolle von Erdungen.
— Zur Fehlorisbestimmung auf defekfen Leitungen.

2. Aufbau
a) Allgemeines

Bei der Truppe sind zwei verschiedene Modelle im Gebrauch,
die jedoch schaltungsmassig iibereinstimmen. er lteren
Ausfihrung ist das Messwerk samt Zubehdr in einen soliden
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Holzkasten m;-b-ul am... Vorderseite mit Klappdeckel ve
schlossen as rickwarige. Matenaloch. durch
inon Melalchiabor abgedeckt st

Das neue Modell des Feldmesskésichens weist ein im Durch-
messer efwas grosseres Messinsirument mit ubersichilicher
Skala auf, das samt zugehérigen Klemmen ....d Druckknapfen
in ein Kisichen aus Suconit eingebau und Riick-
desselben sind mit zwei durch Schnnpp‘edlm gesicherte
Klappdeckel verschlossen.

Das Gewicht des Kasichens mit Messbatferie befragt 1,15 kg.

b) Das Messwerk

Es besieht aus einem Drehspulsystem von 600 Q Eigenwider-

n
(100 Q/V), was fir die Durchfihrung feldmassiger Messungen
vollauf geniigt.

In einem homogenen magnetischen Feld, hervorgerufen durch
S. 8), belmdel sich drehbar angeord-

gebilde; o st i Drehmoment proportional der
« ber die Skala.

Drabapule dimpiend wikende Wibelsrome. 4

Ruhestellung des Zeigers bewirken. Das Gegengewicht haf die

Aufgabe, den Zeiger fir die waagrechte Lage des Insirumentes

usbalancara; rur in dieer Lage is deshalb die Ablesung
andire
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Fig. 1

Vorderansicht




Fig. 2
Mess-Werk

Legende zu Fig. 2
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2. Anschlag
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Spiralfeder
Drehspule
Korrekturschraube
Ohmskala
Voltskala

Spiegel
Stahimagnet
Lagerschraube
Gegengewicht
Weicheisenkern



Bei kleinen Verschiebungen des Zeigerstandes erlaubt eine auf
die Spiralfeder wirkende Korrekturschraube die Nullstellung des
Instrumentes im unbelasteten Zustande; keinesfalls darf jedoch
iese Korrektur dazu beniitzt werden, den Zeiger auf die Null-
marke der Ohmskola (Sponnungswort 43 V) sharsguleren,
Die Skola besifzt eine do , lineare
Gradierung in 60 Teilsiriche dient der Splnnungsmaﬂung, die
obere, im Gegenuhrzeigersinn aufgefragene, unlineare Skala,
dor wpmmnammn Sie kann nur verwendef werden, wenn
lie atte mit dem Nullpunkt der Ohm-
Sals Sty e 43V betrigf.

Ein dar Skals uniblagir Splage! et aine sehr Sansus
Ablesung. Man visiert den Zeiger stefs erarl, dass er mit sei-
nem Spiegelbild zusammenfll. In diesem Moment ist das
shaslesare Messaegabnis sirwandiel Da die Ablsning des
Zeigers einer Richtung erfolgen kann, muss stefs auf pol-
kit AricSion i Snltiaanian ol wawlan. Wicivol-
strommessungen sind aus diesem Grunde unméglich.

Die fast reibungslose Lagerung der Drehspule garantiert eine
sehr genaue Messung; anderseils beding! die subfile Bauweise
des Instrumentes eine entsprechende Handhabung. Die Lage-
rung ist gegen seifliche Stésse sehr empfindlich, wie auch das
ganze System gegen jede elekirische Ueberlastung. Das In-
strument ist sehr sorgfaltig zu behandeln, vor Erschifferungen
2u bewahren, die Polarifé sfefs zu bericksichtigen.

<) Die Vorschalt- und Belastungswiderstinde

Wie im Abschnift b) bereits erwihnf, sind mit dem Messwerk
selbst Spannungen bis 6 V. direki messbar. Da die Drehspule

inen Eigenwiderstand von 600 Q besitzt, fliesst also ein Ma-
ximalstrom von




[ BEPRS
00 = 00! Acder 10mA.

Zur Erweiterung des Messbereiches bis 60 resp. 300 V sind dem
Instrument 2 Zusatzwidersténde vorgeschaltet. Ihre Grosse
ergibt sich filr den Messbereich 60 V:

0 _ Da die Drehspule 600 Q Eigen-
oor 600 Q widerstand besitzt, sind 6000 —
(0,01 max. zulés- 600 = 5400 Q vorxusghalten.

siger Strom)

fiir den Messbereich 300 V:

300 _ Da bereits 600 - 5400 Q im Kreise
oo~ Pow0a vorhanden sind, miissen 30000 —
6000Q = 240000 neu vorge-

schaltet werden.

Die g dieser + snde ist auf S. 12 er-
sichtlich. .

Ein weiterer Widerstand von 15 Q liegt iber einem Druck-
knopfkontaki N parallel zu den Anschlissen der Drehspule,
d.h. zu den Klemmen «+ und — 6 V». Ein zur Prifung an
diesen Klemmen angeschlossenes Lagerelement, wird durch das
Instrument nur mit

15 _
1 0,0025 A,

d.h. mit 25 mA belasiel Um die Be\aslungsverhalkmsse im

kann der 15 Q- 4 durch

Driicken der Taste N eingeschaltet werden. Die Stromabgabe
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des Elementes beiragt dabei, Verbrauch des Instrumentes nichi
bericksichtigt:

1.5
15

= 0,1 A oder 100 mA.

d) Messbatterie und Zubehor

Die Messpannung fir Widerstandsmessungen wird durch eine
im riickwrfigen Instrumentenfach (s. S. 13) befindliche Taschen-
lampenbatterie geliefert. Beim Einbau derselben ist auf Pol-
richtigkeit zu achten (kurze Feder auf [+] Marke im Kastchen).
Ebenso sind die Messingfedern der Batferie nur so weit um-
zubiegen, dass sie noch mit geniigendem Druck gegen die Kon-
takibleche resp. -stiften driicken.

Parallel zu diesen Batterieanschiissen liegen zwei rechis vom
Messinstrument angeordnete Klemmen «Baterie (+) (—)». Hier
kann bei Fehlen einer Taschenlompenbatterie irgend eine an-
hstromquelle bis zu 6 V (seriegeschaltefe Lager-
elemente, Akkumulafor usw.) angeschlossen werden. Die Mess-
batterie kann durch Driicken der Taste «P» auf das Instrument
geschaltet werden.

Im gleichen Fache wie die Batferie sind zwei Priifkabel unfer-
gebracht; beim élteren Modell sind sie einerseits mit Kabel-
schuhen, anderseits mit Priifspitzen versehen. Die Kabel des
neuen Feldmesskasichenmodells tragen beidseitig Bananen-
stecker.

Im Klappdeckel befinden sich zwei Hilfsgerate fir Widerstands-
messungen: eine grafische Tafel und ein Zelluloidlineal. Ihre
Verwendung wird im Abschniffe 3 ¢ eingehend besprochen.

1"
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Fig. 4

Riickansicht

Legende zu Fig. 4

Kontakiplatten
Messbatterie
Lineal
Graphische Tafel
Messkabel
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3. Funktion und Bedienung

a) Spannungsmessungen

Hiefiir werden nur die links vom Insfrument angeordneten 4
Klemmen «-+, —6, —60, und —300 V» benstigt. Grundsatz-
lich wird jede unbekannfe, zu messende Stromquelle zuerst an
den hochsien Bereich «+ und —300 V» angeschlossen. Erst
wenn der Ausschlag ungeniigend ist, kann auf den nichsttie-
feren Bereich ibergegangen werden, Vor Beginn jeder Messung
ist die Nullstellung des Zeigers zu ubarpm(en. eventuell mit-
tels An-
schluss ist stefs zu achten; bei Anschiuss das Feldmesskésichens
an ein Z.B.-Tf-Leitung ist die Ader La stefs auf die Klemme (+)
2u verbinden.

Fir die Ablesung des Spannungswertes sind die 60 Teilstriche
der unferen Skala zu benitzen. Gleichzeitige Kontrolle der
Visierlinie im Spiegel, wie unfer Abschnitt 2 b beschrieben:

Die Spannungswerte dieser Sechzigstelteile sind folgende:

Im Messbereich 0 - 6 Volt : 0,1V; Endausschlag also 0,1x60 = 6V
0- 60Volt: 1,0V; » » 1 x60 = 60V
. 0 - 300 Volt : 5,0V; L » 5 x60 =300V

b) Elementprifung

Bei der Messung von Lagerelementen, seien sie neu oder im
Gebrauch befindlich, soll in erster Linie der innere Widerstand
der Stromquelle erfasst werden. Von diesem hangt der Span-
nungsverlust im Elemente selber ab. Die Klemmenspannung am
Element ist gleich der EMK (beim Lagerelement 1,5 V) minus
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dem Spannungsabfall im Element selber. Dieser Spannungsabfall
ergibt sich aus dem Produkt 1+ R, d.h. aus der Mulfiplikation
von Stromstérke, die das Element abgibt und Innenwiderstand
des Elementes.

Um eine geniigende Belastung zu erzielen, geniigt der Eigen-
verbrauch des hochohmigen Messwerkes nicht. Zu diesem
Zweck ist parallel zu den Klemmen + und —6V, an die die
2u messende Batterie ein Bel

stand von 15Q angeordnet, der durch Dricken der Taste N
eingeschaltet wird.

Frischangesetzte Lagerelemente besitzen einen innern Wider-
stand von ca. 0,1 Q, der sich im Laufe der Zeit standig erhsht.
Wird ein Element mit 5 Q Innenwiderstand gepriff, so ergibt
sich bei direkfer Messung an + und —6 V eine Belastung von:

1,5

E . _
| = R T e0s 0,0025 A (2,5 mA).

Spannung des Elementes,
und innerer Wid i des

Elementes.

Der hieraus resultierende Spannungsabfall betrégt:
AE = 1-R = 00025 X5 = 0,0125 V.
Die i K| des El

1,5—0,0125V = 1,4875V,

d.h. das Instrument zeigt praktisch 1,5V, den Sollwert der
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Elementspannung an. Man nennt sie deshalb Leerlaufspan-
nung (E,).

Wird das gleiche Element mit 15 Q belastet (Taste N gedriicki),
5o ergibt sich eine Belastung von

12— 0,1 A (100 mA

15 X mA).

(Der Messfehler von 2,5 %, herrilhrend vom Verbrauch des

Instrumentes wird hier nicht beriicksichtigt.)

Der hieraus resultierende Spannungsabfall betrigt:
AE=1-R=01X5= 0,5V

Die oder  Bel.
nung Eg beragt:

1,5—05 = 1,0V

Eine brauchbare Messung ist deshalb nur unter Be-
lastung méglich.

Der Messvorgang ist also folgender (s. S. 17):

— Elemente einzeln an Klemmen «+ und —6 V» anschlies-
sen (Kohle auf (), Zink auf —6 V).

— Leerlaufspannung E, ablesen.

— Taste N2 Min. driicken, Belastungsspannung EB ablesen.

Bei neuen E| soll die im Mini-
mum 1,4V befragen.

Im Gebrauch befindliche Elemente sollen nach 2-minu-
figer Belastung noch mindestens 0,8V Spannung besitzen
(blaue —> Marke auf Skala).

Die gleichzeitige Messung mehrerer Elemente in Serie empfiehlt
sich im allgemeinen nicht, da bei Fehlresultaten das schadhafte
Element gleichwohl durch Einzelmessung ermiffelf werden muss.
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c) Widerstandsmessungen

Widerstandsmessungen mit dem Feldmesskésichen sind im
Grunde ebenfalls Die einge-
baute Messbatterie, eventuell auch irgendeine Fremdstrom-
quelle, deren Spannung bekannt ist, wird iber einen zu mes-
senden unbekannten Widerstand auf das Instrument geschalfet.
Dieses misst die Spannung der Messtromquelle minus den
im d. Da dieser

abfall stets ional dem z d ist,
Kann ohne weitares auf dessen Werl geschiossen werden.

Beispiel:
Ein Widerstand von 100 Q soll gemessen werden. Spannung
der Messbatterie 4,3 V.

i des i iderstand + zu

d d (innerer i der Batterie

vernachlassigt)
600 Q + 100 Q = 700 Q

Stromstirke | = — = —2— 0,0061 A
romstarke | = — 200 ! i
bfall E im iderstand:

AE = 1-R = 0,0061 X100 = 0,61 V

Restspannung auf Instrument:
43—061 = 3,69V

Falls der Nullpunkt einer aufzulragenden Ohmskala bei 4,3V
gewshit wiirde, ware der Wert 100 Q, bei der Spannungsmarke
3,69V (ca. 3,7 V) einzutragen. Wie S. 7 zeigh, ist dies bei un-
serem Feldmessksichen neuerer Ausfiihrung der Fall. Beim
alten Modell liegt der Nullwert der Ohmskala bei 4 V.

18



Die Skala selbst ist in k@ (1 k@ = 1000Q) geeicht. Bis zum
Werle 0,5 kQ (5000Q) ist die Einteilung in Abstinden .
200 aufgefragen. Zwischen 05 und 1 kQ belragen die
stnde 50 Q, zwischen 1 und 2 kQ bereis 200 Q und mluhen
2 und 5 kQ sind nur noch von 500 zu 500 Q T
h-nden Der hochst ablesbare Wert befragt 10 k2, dc:h st
schon so stark zusammengedrickt, dass die Mes-

o
mng nur noch approximativen Charakl

Feldmessksichens alte Ausfdhrun
gehalten, da der kleinere Instrumentendurchmesser nur unge-
fihve Ablesungen erlub.

Die obere in k Q geeichte |nmum-nnnsk. s kann slso
nur dann zur Al n die
Spannung der Messbatterie 4,3 V bllrlnl

Der Messvorgang ist folgender: (s. S. 21)

— Zu messender Widerstand zwischen den Klemmen L, und
L/E (rechte Instrumentenseite) anschliessen.

— Durch Driicken auf Taste P feststellen, ob Balt

h, wenn nein s. S.

— Taste P loslassen, Taste M driicken, Widerstandswert ab-
lesen.

Muss Wert darauf gelegt werden, bei der Messung beide
Hénde zur Fihrung der Messkabel frei zu haben, so ist der
Instrumentenanschluss nach S. 26 zwischen Klemmen «-» und
«L/E» vorteilhafter; di igung der Taste M zur Ablesung
erlibrigt sich hierdurch.

p. 4V verschieden, so
ung o Skala mcht el i
ibt sich jedoch der Messvorgang gleich:

19



Durch Driicken der Taste P wird die Messpannung E, ermittelt.
Je nach Anschluss des zu messenden Widerstandes (an «+ und
L/E» oder an «L, und L/E) wird hemach die Restspannung E,
direkt oder nach Driicken der Taste M abgelesen.

Aus dem Verhlinis zwischen E, und E, kann der unbekannte

Widerstand R, errechnet werden nach der Formel:

Beispiel:
Spannung der Messbatterie E, (Taste P gedriicki) 36V
Restspannung E, (Taste M gedriickf) 25V

Widerstand R, =
3,
(E —|) 600 = (1,44 —1) 600 = 0,44 X 600 = 264 Q

Bei Feldmesskisichen neuer Ausfihrung lasst sich der Wider-

bei b nicht nur errechnen,
sondern auch grafisch ermitteln. Hierzu wird die im hinferen
Kastendeckel eingesteckte grafische Tafel mit Hilfslineal beniitzt.

Auf ihr sind aufgetragen (s. S. 22):

— eine unfere, lineare Skala E,; auf ihr wird die Spannung
der Messbatterie abgefragen.

— eine obere, lineare Skala Ey; auf ihr wird die Restspa
nung der minus
i anbekannien Widersfand) abgefragen.

— eine diagonale, nicht lineare Widerstandsskala in kQ
geeicht, die der Skala des Feldmesskasichens enispricht.




1T ©

Fig. 6
Widerstandsmessung: Taste M gedriickt
Anschluss an L, + L,/E
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Legende zu Fig. 7

1. Restspannung 3 V (Taste M gedriickt)
2. Widerstandswert 0,2 kQ [200 Q]
3. Spannung der Messbatterie 4 V (Taste P gedriickt)

.

22
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Fig. 7

Gebrauch der graphischen Tafel




Zur Widerstandsbestimmung wird der rofe Sirich des*Zelluloid-
lineals ber die beiden gemessenen Werte E, und E, gelegt.
Am Schnitipunkt des Striches mit der Ohmskala liegt der ent-
sprechende Widerstandswert.

Im Beispiel S. 22:

Rechnerisch ermittelt:

4
(T——d)XéOO = 0,33 X600 = 198Q

Die grafische Tafel ergibt stets ungenauere Resultate als die
rechnerische Ermittlung, speziell wenn sich Widerstandsskala
und Lineal in einem stumpfen Winkel schneiden.

Miissen hohe Widersténde gemessen werden, z.B. lsolations-
widerstande von Leitungen, die ja in der Regel iber 10 kQ
liegen, so geniigt die Spannung einer Taschenlampenbatterie
nicht mehr. Um brauchbare Ablesungen zu erzielen, ist eine
Stromquelle hsherer Spannung (bis 300 V) zu verwenden, bei-
spielsweise eine oder mehrere seriegeschaltete Anodenbat-
ferien.

Die ei t ie wird aus dem entfernt;
aus iinden wird die F lle nicht an die
Klemmen «Batterie (+) (—)» angeschlossen, sondern an die
Klemmen «— 300 V» und «Batterie (+). unter entsprechender
Beriicksichtigung ihrer Polaritét (s. S

23
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Der Messvorgang ist dann folgender:

— Anschluss des zu messenden Widerstandes an Klemmen L,
L,/E resp. an Klemmen «+ und L,/E».

(Vorsicht bei hohen Messpannungenl)

— Taste P driicken, Messpannung E, ablesen.

— Taste M driicken (nur wenn Anschluss R, auf L,/L,E), Span-
nung E, ablesen.

— Rechnerische Ermittlung des unbekannten Widerstandes
nach Formel. Da der Widerstand des Messkreises nicht
mehr nur 600 Q (Inslrumenlenwldars!and) sondem mit den

Q be-
trégt, ist diese Zahl einzusetzen:

El
R, = (—_|> 30000
EZ

Zur Messung steht eine Anodenbatterie von 150V zur Ver-
fiigung. E, betragt 50 V.

150
(—°—|) 30000 = 2 X 30000 = 60000 = 60 k2

4. Verwendungsbeispiele

Es eribrigt sich, ispiel

chen hren, die sich auf beziehen.
Dagegen sollen die verschied salichk

der Widerstandsmessungen naher erlufert werden.

fiir das
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Widerstandsmessung: Anschluss an -+ und L,/E
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a) Kontrolle und Fehlortsbestimrmungen an Apparaten

Mi Hilfe des Feldmesskéstchens lassen sich praklisch alle Appa-
raturen kontrollieren, resp. enistéren. Die an den einzelnen
Gerdlan vormoahmanden Messimgen snd i den betrefsoden

schreibungen eingehend enthalten. Als Unferlage
et antprachercen Schatilde, Zveckeabc v
das Instrument 26 angoschlossen, domi i Hinde
zur Fihrung der Wesskabel fribieben.

Grundstizlich it dor zu ulersuchande Appara ses von den
Anschlusslaitungen zu frennen. Da nur Gleichstrommessungen
malich sind, misen oventucll im untersochlon Krefs vorhon-
dene Kondensatoren uberbriickt werden. Bleiben Kondensaforen
grésserer Kapazifit zur Prifung eingeschaltet, so verursacht der
einen kurzen Ausschlag des Ohmmeters, der nicht
Folge eines Fehlers gewerfet werden darf, Bei versnder-
e bt wird o verdichiige Stromkreis ans Insirument
angeschlossen, und unfer sténdiger Beobachtung des Insirumen-
tes sind alle Verbindungen und Létstellen, besonders Schnire,
durch Dricken, Biegen oder Ziehen angemessen zu bean-
spruchen.

b) Messungen von Erdwiderstinden

Die Exdiborgangauidertinde sller Exleler (Beriabs, Mess
und Schutzerden) mi werden, um
Schlchls Betrebsverhiinsse ‘odor mangelnafien Schute. von
Geraten und Bedienung zu vermeiden.

Zur Messung des Erdibergangswiderst
(Erdpfahl, Wasserleitung usw.)
gangen:

fandes irgendeines Erders
rd folgendermassen vorge-

27



Neben dem zu prifenden Erder E, werden zwei Hilfserden E,

und urch Zweier
Erdp{ah\e, Einstecken zweier Seitengewehre usw. Die Abstinde
2wischen den Erdpunkten richten sich einzig nach den vorlie-
genden Erdverhalinissen; sie sind so zu wahlen, dass die In-
strumentenausschlage gut ablesbar sind; in trockenem oder ge-
frorenem Boden kénnen die Erdpféhle naher beieinander ein-
gesteckt werden, in_feuchtem Terrain sind sie eventuell auf
5-—6 Meter voneinander zu entfernen.

Fig. 10

Messung 1 und 2 erfassen also den Widerstand der zu messen-
den Erde mit je einer Hilfserde. Messung 3 addiert die beiden
Uebergangswiderstinde der Hilfserden. Die Errechnung des
Erdwiderstandes R, geschieht nach der Formel:

_ M, + M, —
2



Beispiel: Es werden gemessen (Fig. 11):

40 + 55—170
=3 —1250Q

Um Beeinflussungen des Messresulfates durch Erdsirsme (Riick-
leifungsstréme elekirischer Bahnen, Bildung galvanischer Sirome
infolge dung von Erdern verschi Materials usw.)

werden kmassig die Mi aus je
wei mit d i 2ur Berech-
nung verwendet. Kann die Messung mit Fremdstromquelle héhe-
rer Spannung ausgefiihrt werden, eriibrigt sich diese Massnahme.

c) Ueberwachungs- und Fehlermessungen an
Leitungen

Im Regl. T313 «Der Leitungsbau» werden im Abschnitt 9 die

Lei sssliche U h h

als 13
dlicher D ind fgefihrt.

men im Befrieb

Die Resulfate dieser periodischen Konirollmessungen ergeben
ein genaues Abbild der Giite jeder Leitung. Werden sie richtig
ausgewerlet, so lassen sich oft Stérungen beheben, bevor sie
2ur Auswirkung gelangen. Trefen jedoch Defekie auf, so bilden
die friheren Messresultate die Basis fiir das weitere Vorgehen.
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Mit ihrer Hilfe lasst sich die Art der Stérung nicht nur bestim-
men, sondern sehr oft kann auch der Fehlort festgelegt werden.
Bedingung hierfiir ist in erster Linie einwandfreie Durchfihrung
jeder Messung. Die Widerstandswerte sind grundsatzlich rech-
nerisch zu bestimmen.

Vor jeder Widerstandsmessung st prinzipiell zuerst die Strom-
losigkeit der bereffenden Leitung zu konirollieren, da sonst
das Messresultat gefalscht oder sogar das Insirument beschadigt
werden kénnfe. Ganz besonders wichtig ist dies auf gestérien
Leitungen. Die Leitung wird deshalb zuerst zur Spannungsmes-
sung angeschlossen, wobei auf dem grassten Bereich begonnen
wird (s. Abschnitt 3a). Gemessen wird bei Doppeldraht sowohl
2wischen La und Lb als auch zwischen La/Lb und E.

Ist die Leitung stromlos, so kénnen die Widerstandsmessungen
nach Regl. T313 «Der Leitungsbau» Abs. 9 vorgenommen wer-
den; angeschlossene Apparate sind hierzu stefs von den Lei-
fungen zu frennen.

Werden Stérungen fesigestellf, so kann, sofern es sich um

Kurzschliisse handelt, der Fehlort meistens annéhernd bestimmt
werden.

Beispiel 1 (Fig. 12):

X Le

e




Kontroll der doppeldrahtigen Verbindung A—B ergibt

Erdschluss im a-Leiter. M, = Normaler Schleifenwiderstand

(La + Lb). Im Punkt A wird eine Hilfserde mit bekanntem
Uebergangswiderstand gewahlt (s. Abschnitt 4 b).

B schliesst die Leitung kurz.

A misst zuerst: (Fig. 13)

X La

.
A
e Lb

Resultat (M,): Ey + La bis Fehlort + Fehlort x.

Nachher (Fig. 14):

La

X
@
2]
En Lb

Resultat (M,): Ey + Lb + La bis Fehlort + Fehlort x.

Von den Messresultaten M, + M, ist der Widerstandswert der

Hiliserde Ey abzuziehen. Der Uebergangswiderstand des Fehl-
ortes x berechnet sich wie folgt:

R = M, + M, —M,

= 2
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Vom Resultat My wird der gefundene Wert R, plus Erdwider-
stand des Hilfserders Ey abgezogen.
Das Ergebnis dividiert durch:
200 fiir Gefechtsdraht
45 fir Kabel C
60 fiir Kabel D
ergibt die Drahtldnge von A bis Fehlort x.
Analoges Vorgehen fiir Fehlortsbestimmung von Station B aus.

Zahlenmissiges Beispiel fir eine doppeldrahtige C-Kabel-
leitung von 4 km einfacher Lange:
M 360 Q

1000 Q (Priferde abgezogen)
M, = 1200 Q (Priferde abgezogen)

M, +M,—M, _ 1000+ 1200—360 _

Re = 2 5 » 9200
La Drahtlinge ~ _ M,—R, _ 1000—920 _
bis Fehlort T4 5 = 1,77km
Kontrolle iiber Ms—R, _ 1200—920 _
Lb/La bis Fehlort — 45~ 45 _ ©:22km

= 4 km Lb + 2,22 km La von B aus.
Beispiel 2 (Fig. 15):
X La

o

E4 mm. E2
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drahtleit

auf Ei or i nur méglich,
wenn zwischen A und B noch eine Verkehrsméglichkeit besteht.
(Schwache Sprech- oder Summerverstandlichkeit auf gestérter
Leitung, Verbindung auf Umwegen usw.).

= Normaler Schleifenwiderstand (E, + La + E,)
A misst, B isoliert La:
M, = E, + La bis Fehlort + x.
B misst, A isoliert La:
M, = E, + La bis Fehlort + x.
Die Differenz der Summe M, + M, zum normalen Schleifen-

widerstand M, ergibt zweimal den Weri der Erdableitung x.
Das Resultat WIrd deshalb durch 2 dividiert.

MM =M,
x 2
Der fiir Rx ermittelte Wert + E, wird fir die Fehlortsbestim-
mung von A aus von M, abgezogen.

R

Der Restwert dividiert durch:
200 fir Gefechtsdraht
45 fiir Kabel C
60 fir Kabel D
erglbi die Distanz von A bls Fehlorf x in km.
V.
9

h
g

fiir Fehlort von B aus.

Zahlenmisslges Beispiel fiir eine Gefechtsdrahtleitung von
5 km Lénge:

= 1600 Q

900 Q
= 1800 Q

Tz

&

W
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E, = 200Q

E, = 400 Q
R =M+ M —M, 900+ 1800—1600_ 1100 _
8 3 5 > = 5500
Fehlortsdistanz von A:
M R _p 300—550—200 150 -
2T TR 200 200 Ou£5 km
Konfrolle von B aus:
M R _ —1800—550—400 _ 850 _ .
R =5 200 T
Beispiel 3 (Fig. 16):
La

Lb

Isolationsfehler La/Lb auf Doppeldrahtlei
Fehlortsbestimmung nur méglich, wenn zwischen A und B noch
Verstandigungsméglichkeit besteht (auf gestorter Leitung ein-
dréhtig geschalten oder auf Umwegen).

M, = Normaler Schleifenwiderstand La + Lb.
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A misst, B isoliert La und Lb:

M, = La/lb A bis Fehlort + x.
B misst, A isoliert La und Lb:

M, = La/Lb B bis Fehlort + x.

Da x in M, und M, enthalten ist, muss das Resultat durch 2
dividiert werden:

= M1+M3_
R, = 2t

x

Vom len Schleifenwid d M, wird Ry ab Der
Rest stellt zweimal die Distanz A bis Fehlort dar. Die einfache
Lénge ergibt sich aus:

M, —Re _
=@

Die Division des Resultates durch:

200 fiir Gefechtsdraht

45 fir Kabel C

60 fiir Kabel D
ergibt die Distanz von A bis Fehlort in km.
Fehlortsbestimmung von B aus analog.

Zahlenmissiges Beispiel fiir eine verdrillte D-Kabelleitung
von 6,5 km einfacher Lénge:

M, = 780 Q
M, = 400 Q
M, = 440 Q
R =M.t M —M —s00+400—780 0 _
B 2 2 T2
M,—R. _ 400—30

5 =185Q
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Fehlortsdistanz von A
185
60

= 3,08 km

Kontrolle von B aus:

M, — R 440 — 30

2 = = 205 Q
Fehlortsdistanz von B
205 _ 3,41 ki
0w % m

Treten auf einer Leitung mehrere Fehler gleichzeitig auf, oder
sind die Widerstande nicht gleichmassig auf die ganze Lénge
unterteilt (abnormal grosser Uebergangswiderstand an einer
Flickstelle), so hat die Fehlortsbestimmung sehr oft nur appro-
ximativen Charakter oder wird sogar fotal unméglich. Es be-
stehen jedoch auch in solchen Fillen Méglichkeiten zur Fehl-
orisbestimmung, beispielsweise durch Unterteilung der Leitung
in verschiedene Messabschnitte usw. Auf keinen Fall darf bei
aufgetretener Stdrung einfach planlos und ohne Messunterlagen
gesucht werden.

5. Priifung und Stérungen

Die Prifung des Feldmesskasichens erstreckt sich auf die Funk-
tionskontrolle des Messwerkes, der Taster, der Vorschalt- und
Belastungswiderstande.

Messbatterie einsetzen; Nullage des Instrumentenzeigers
priifen, wenn nétig mit Korrek-
turschraube einstellen.
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Taste P driicken;

Taste P loslassen, Taste M
driicken:

Klemmen L /L,E gleichzeitig
kurzschliessen:

Taste N driicken:

Messbatterie an Klemmen
«+ und —60 V» anschlies-
sen:

Messbatterie an Klemmen
(«+ und —300 V» anschlie-
sen:

Messbatterie  mit
beln an Klemmen
Batterie (+) und (—) an-
schliessen:

Messka-

Insti nt als Oh H

Spannung der Messbatterie ab-
lesen. Wenn Instrumentenzeiger
unruhig, Messbatterie meistens
verbraucht: ersetzen.

kein Ausschlag.

Instrument  misst
nung.

Batteriespan-

Spannung sinkt (Batterie wird
mit 15 Q belastet).

gemessene Spannung wie oben
(/60 Skalenteil = 1V).

Anschlag ist noch erkennbar, je-
doch nicht ablesbar.

Instrument  misst
nung.

Bafferiespan-

kannte Widerstsnd.

messen und nach Formel

& 600
E, !

halten, einige b

errechnen. (Am A-Tf. 32: Kopthérer 200 Q; Wecker 1000 Q

usw.).
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Fehlanzeigen riihren meistens von verbrauchten Messbatterien
mit unkonstanter Spannung_her.

ict des ist oft auf mangel-
haften Kontakt der Bafteriefedem oder auf unterbrochene Mess-
kabel zuriickzufiihren.

Ist ein Fehler eindeutig als im Instrumenteninnern befindlich

Drehspulachse usw.), so ist das Gerat zur Reparatur zuriickzu-
schieben. Es darf durch die Truppe nicht gesfinet werden.

6. Unterhalt

Wie in Abschnitt 2b bereits erwahnt, ist das Messwerk sehr
empfindlich; das Instrument muss deshalb sorgfaltig behandelt
werden: Ver Ueberspannungen, falscher Polung, als auch vor
Nésse und Staub muss es unbedingt geschifzt werden.

Die 2u k jeren, wenn nétig
2u ersefzen. Das Bn“enelach soll regelmissig und grindlich
gereinigt werden. Beim Parkdienst wird das Gerét mit trocke-
nem Lappen allseifig poliert, die Glasabdeckung der Skala
blank gerieben. Ausgerissene Messkabel werden neu abgebun-
den, verlste! und wieder in den Steckersfiften eingesetz.
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